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L’Italia, dopo il Giappone è il paese
più vecchio al mondo. Per gli over
65, che sono il 22,6% della popola-
zione, il Consiglio nazionale del no-
tariato, in collaborazione con 14 as-
sociazioni di consumatori ha mes-
so a punto una guida dedicata agli
strumenti patrimoniali e alle tutele.
La quindicesima “Guida per il citta-
dino” - coordinata dal
consigliere nazionale 
Pierluisa Cabiddu - è un
vero “testo unico” che of-
fre una panoramica com-
pleta di tutti gli strumenti
che permettono, rag-
giunta la terza età, di di-
sporre della casa per ave-
re liquidità o per garan-
tirsi assistenza e mante-
nimento. Ad oggi la scelta
cade, con un trend in cre-

scita, soprattutto nella vendita del-
la nuda proprietà con riserva di
usufrutto. Secondo i dati statistici
notarili , nel 2017 ci sono state oltre
a 19.127 compravendite di nuda
proprietà di fabbricati a fronte delle
17.895 del 2016. Ma le strade per ga-
rantirsi un futuro sereno sono mol-
te: dalla rendita vitalizia a titolo

oneroso, al cohousing,
dal contratto di manteni-
mento alla donazione
con onere di assistenza.
Nella guida ci sono i pun-
ti di forza e i rischi di ogni
strumento. Con l’avver-
tenza che non si può indi-
care una ricetta per tutti:
è indispensabile l’ascolto
delle parti per una scelta
“personalizzata”.

—P.Mac.

Dalle controversie condominiali ai 
contratti di affitto di ramo d’azienda.
In Italia aumenta l’uso della media-
zione, al punto che nel solo 2017 so-
no state iscritte 166mila mediazioni.
Il futuro di questo strumento è stato
illustrato ieri alla III Giornata nazio-
nale della mediazione. Un evento
organizzato da Concilia Lex, con il 
patrocinio di Unindustria e dell’Uni-
versità Roma Tre. Esperti di diritto,
dell’industria e del mondo
politico hanno discusso
su questo meccanismo in
grado di snellire la mac-
china giudiziaria. Per An-
gelo Danilo De Santis, do-
cente di procedura civile a
Roma Tre, la mediazione
è ormai innestata nel pro-
cesso civile. 

Gli effetti positivi sarebbero evi-
denti sul fronte dei rapporti fra 
aziende, ha rimarcato Luigia Grasso,
dell’area affari legislativi di Confin-
dustria. Aspetti di rilievo sono stati
posti dal giudice del Tribunale di Va-
sto, Fabrizio Pasquale, e dagli avvo-
cati Paola Moreschini e Massimilia-
no Cesali, presidente del Movimento
Forense. Paola Lucarelli e Ilaria Pa-
gani dell’Università di Firenze han-

no raccontato l’esperien-
za positiva del Tribunale
fiorentino. Francesco Ur-
raro, senatore M5S, ha ri-
cordato che il ministero
sta valutando come favo-
rire una maggiore diffu-
sione della mediazione.

—I.Cimm.
© RIPRODUZIONE RISERVATA

Alternativa. Nel 
2017 mediazioni a 
quota 166mila

NOTAI

Una guida sugli strumenti 
patrimoniali per la terza età

LA TERZA GIORNATA NAZIONALE

La mediazione civile alleggerisce
processi e rapporti commerciali

34%
IL PICCO 
PER L’ISTAT
Secondo l’Istat 
l’invecchiamento, 
toccherà il 
culmine in Italia 
nel 2045-50, con 
una quota di over 
65 del 34 per 
cento

Carcere duro
senza divieto
di cuocere
alimenti

Malattia e infortuni esentasse, 
borse di studio imponibili
INTERPELLO ENTRATE

Se le prestazioni vengono 
erogate dal datore di lavoro 
per conto dell’ente bilaterale

Le indicazioni dell’Agenzia
sembrano discostarsi da 
quanto affermato in passato

Michela Magnani
Antonello Orlando

L’interpello 24 dell’agenzia delle En-
trate pubblicato il 4 ottobre offre 
spunti di riflessione sul trattamento 
fiscale riguardante le prestazioni fi-
nanziate da un ente bilaterale e corri-
sposte ai dipendenti dal datore di la-
voro. L’Agenzia ha richiamato i prece-
denti orientamenti forniti con le cir-
colari del ministero delle Finanze 

326/E del 1997 e 55/E del 1999. In en-
trambe le occasioni, l’amministrazio-
ne finanziaria aveva proceduto, ove 
possibile, a ricondurre le somme ero-
gate da tali enti tra le categorie del Tuir
enucleate dall’articolo 6, assimilando
i redditi percepiti in sostituzione di al-
tri alla categoria principale. Nel-
l’esempio della circolare del 1997, l’in-
dennità di maternità – in quanto per-
cepita in sostituzione della retribu-
zione – diviene pienamente 
assimilabile ai redditi di lavoro dipen-
dente e dunque imponibile. Così, nel-
l’interpello 24, il premio per la nascita
di un figlio, in quanto non assimilabile
a nessuna delle categorie reddituali 
dell’articolo 6, risulta non tassabile, in
linea di continuità con la prassi citata.

Apparentemente innovativo sem-
bra essere l’orientamento relativo agli
emolumenti connessi a malattia, in-
fortunio e permessi della legge 
104/1992, in quanto nell’interpello 24
queste somme vengono definite 

esenti perché non inquadrabili nelle
categorie reddituali del Tuir. In meri-
to ci si chiede se tali emolumenti non
possano invece essere riconducibili a
“somme sostitutive” di reddito di la-
voro dipendente, come da sempre so-
no inquadrabili gli importi integrativi
all’indennità di infortunio corrisposta
dall’Inail e, pertanto, imponibili fi-
scalmente.

Inoltre per l’amministrazione fi-
nanziaria il contributo all’iscrizione 
alla scuola secondaria di primo grado
dei figli integrerebbe la fattispecie de-
scritta dall’articolo 50, comma 1, lette-
ra c del Tuir (redditi assimilati a quelli
di lavoro dipendente) e cioè le somme
erogate a soggetti diversi dai dipen-
denti a titolo di borsa di studio. Ci si 
interroga in proposito se la fattispecie
non possa in alternativa ricondursi al-
l’ipotesi generale commentata nella
circolare 326/E 1997 (paragrafo 2.1), 
dove vengono ricondotte alla catego-
ria principale dei redditi di lavoro di-

pendente tutte le somme e i valori in 
qualunque modo riconducibili al rap-
porto di lavoro, anche se non prove-
nienti direttamente dall’azienda. Qua-
lora tale lettura fosse applicabile, la 
borsa di studio (finanziata dai contri-
buti versati dal datore di lavoro all’ente
e da questi corrisposta per il tramite 
dello stesso datore) erogata ai dipen-
denti a favore dei loro figli rientrereb-
be nell’articolo 51, comma 2, lettera f-
bis del Tuir, con conseguente non con-
correnza alla formazione del reddito.

A livello contributivo tutte le presta-
zioni sopra descritte godono dell’esen-
zione garantita dall’articolo 12 della leg-
ge 153/1969, comma 4 lettera d mentre
si sottolinea che, per evitare fenomeni
di doppia imposizione, la circolare 55/
E precisa che gli importi assoggettabili
a imposta dovranno essere abbattuti 
della quota di contributi assistenziali 
che, per lo stesso periodo d’imposta, ha
concorso a formare reddito. 
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CONSULTA

La restrizione non è 
funzionale agli scopi 
perseguiti dal 41-bis

Patrizia Maciocchi

È contrario al senso di umanità e 
alla funzione rieducativa della pe-
na il divieto di cuocere i cibi in cella
imposto a chi è sottoposto al “car-
cere duro” . La Consulta (sentenza
186/2018) cancella la parte del 41-
bis che nega la possibilità di usare
il fornello per la cottura dei cibi a 
chi sconta la pena in regime diffe-
renziato, consentendone l’uso solo
per riscaldare. I giudici delle leggi
chiariscono che gli inasprimenti 
previsti dal 41-bis sono in linea con
la Carta solo se funzionali allo sco-
po. L’obiettivo della norma è quello
di evitare che il detenuto abbia 
contatti con l’esterno e che man-
tenga o accresca la sua posizione di
“potere” in carcere. 

Ma il divieto in questione non
risponde al fine per il quale la legge
consente deroghe al regime ordi-
nario. L’acquisto di generi di “lus-
so” - che potrebbe essere strumen-
tale all’ostentazione di una situa-
zione di privilegio- è già scongiu-
rato dalle normali regole. Né il 
divieto in questione potrebbe fa-
vorire contatti con l’esterno o au-
mentare il rischio di un uso impro-
prio di utensili già nella disponibi-
lità del carcerato. La possibilità di 
cuocere il cibo costituirebbe una
modalità umile e dignitosa per 
mantenere le usanze del mondo 
esterno, in una situazione di aspra
solitudine. Oltre che utile a un regi-
me alimentare più sano. La norma
è dunque contraria al senso di
umanità e si traduce in una ingiu-
stificata vessazione. 

© RIPRODUZIONE RISERVATA

Pasto tramite app con regole standard
WELFARE AZIENDALE

Versione mobile utilizzabile 
sia per i ticket che per le card 
della mensa diffusa

Stefano Sirocchi

Il servizio sostitutivo di mensa fruito
attraverso una app installata sul tele-
fonino può essere completamente
esente da tassazione in capo al dipen-
dente, a prescindere dalla somma 
spesa, oppure si deve tener conto del-
la soglia fiscale dei 7 euro fissata per i
buoni pasto elettronici?

Con il principio di diritto numero 3
del 2018 l’agenzia delle Entrate af-

fronta il tema con la premessa che il 
servizio reso tramite apposita app per
smartphone sia assimilabile ai servizi
sostitutivi di mensa resi a mezzo dei 
buoni pasto in base al di cui al decreto
del Mise 122/2017.

In tali casi - chiarisce l’Agenzia - si
applica l’articolo 51, comma 2, lettera
c, del Tuir, laddove è disposto che 
«non concorrono a formare il reddi-
to...le somministrazioni di vitto da 
parte del datore di lavoro, nonché 
quelle in mense organizzate diretta-
mente dal datore di lavoro o gestite da
terzi…». Poiché non si fa riferimento
al limite dei 7 euro fissati per i buoni 
pasto elettronici, nè ad altri limiti, è 
lecito supporre che l’amministrazio-
ne finanziaria ritenga che all’assimi-
lazione dell’app mobile alla disciplina

giuridica dei buoni pasto non segua il
medesimo trattamento fiscale previ-
sto per i buoni stessi.

Peraltro, anche le prestazioni sosti-
tutive di mensa fruite tramite card elet-
tronica secondo lo schema della “men-
sa aziendale diffusa”, non sono assog-
gettate ad alcun limite fiscale, al pari di
quelle godute quando la mensa è gesti-
ta direttamente dal datore di lavoro (e
quindi non sono imponibili al lavora-
tore a prescindere dal costo del pasto).

Può esserci, tuttavia, un’altra spie-
gazione. Il principio di diritto fa riferi-
mento al decreto 122/2017, il quale al-
l’articolo 4, comma 1, prevede alcune
caratteristiche dei buoni pasto che 
non sono compatibili con quelle delle
card, ad esempio la possibilità di cu-
mulo fino a 8 ticket e, di fatto, l’utilizzo

dei tagliandi in un giorno diverso da 
quello lavorativo, mentre la card dà 
diritto a una sola prestazione giorna-
liera da fruire esclusivamente nel 
giorno in cui la stessa è maturata. Per-
tanto, tra le due letture, questa sem-
bra essere quella preferibile, sicché 
anche se non esplicitamente richia-
mato dal principio, si ritiene che il li-
mite di 7 euro a ticket rimanga una 
condizione indispensabile per bene-
ficiare della detassazione.

Tuttavia, a nostro avviso, nulla vie-
ta che possa essere disegnata e svilup-
pata un’app con la funzione e il regime
fiscale delle card elettroniche (risolu-
zione 63/E del 2005). Naturalmente
il software dovrà essere conforme alle
relative regole.
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ASCOLI PICENO - Valori, innovazione e persone delle imprese del territorio

HP non ferma la sua corsa: 
il trend positivo del fattu-
rato ha contribuito a que-
sta importante crescita e 
le prospettive future risul-
tano essere ambiziose. HP 
punta alla formazione di 
professionalità e alla cre-
scita delle risorse interne; 
attraverso l’Accademia di 
Ecodime Italia ha creato un’o� erta 
formativa sui Compositi in campo 
Automotive e Motorsport con corsi 
creati ad hoc secondo le esigenze 
dei clienti. La sperimentazione ha 
portato alla creazione di una Start 
Up innovativa, Carbon Mind, che 
potrebbe diventare in futuro un 

Centro di Ricerca Internazionale. 
Un Corso Post Diploma per la for-
mazione di Tecnici con competen-
ze nel settore dei materiali innova-
tivi e un Corso Post Laurea sull’In-
gegneria dei Materiali Compositi si 
aggiungono alle iniziative. 
www.hpcomposites.it

Specializzata in illuminazione di 
emergenza a Led ad alta tecno-
logia per applicazioni in ambito 
civile, industriale e serie speciali, 
Linergy realizza inoltre sistemi di 
supervisione centralizzata per pla-
foniere autonome ad alimentazio-
ne centralizzata gestibili via web e 
con software di controllo. 
Con i suoi 70 dipendenti, una rete 
di agenzie sul territorio nazionale, 
accordi di collaborazione con di-
stributori di paesi CEE ed EXTRA 

CEE e una � liale in Belgio che copre 
Benelux e Francia, è riconosciuta 
sul mercato per la struttura proget-
tuale autonoma, � essibilità, servi-
zio pre e post vendita garantito e 
consegna del materiale in 24 ore in 
tutta Italia. - www.linergy.it

Nelle campagne tra Of-
� da e Castel di Lama la 
Tenuta De Angelis dal 
1950 produce vini d’eccel-
lenza e oggi vanta 50 etta-
ri di vigneto e una cantina 
che unisce alla tradizione 
la più moderna tecnolo-
gia. La Tenuta è una scelta di vita 
familiare: insieme ai genitori Elide 
e Quinto, Elisa all’amministrazio-
ne e Alighiero alla produzione e 
vendita, terza generazione di mo-

derni agricoltori, creano 
la � loso� a aziendale con 
il loro stile di vita rispet-
tando l’ambiente e inno-
vando attraverso l’intro-
duzione di vini biologici. 
A testimoniare il successo 
di tanta passione sono 

i Tre bicchieri Gambero Rosso di 
Oro 2015  e i Cinque Grappoli di 
Bibenda per Anghelos 2015, pre-
miati nelle guide 2019. 
www.tenutadeangelis.it

Con nuovi spazi in acquisizione, 
nuove � gure specializzate da inte-
grare nel team e un nuovo pacchet-
to di servizi da lanciare sul mer-
cato, di questi tempi in Hammer 
non c’è modo di annoiarsi. La 
creazione di valore e mission che 
questa agenzia di comunicazione 
si è data fin dagli esordi, sembra 
quindi non essere rivolta solo ai 
clienti. Tra campagne pubblicita-
rie, spot televisivi, servizi fotogra-
fici, eventi e digital marketing, la 
tensione e la stanchezza potreb-
bero prendere il sopravvento. 
“La regola per uscire indenni da 
tutto questo - sostengono i tito-
lari Tiziano Bollettini e Mariella 

Liberati - è sempre la stessa: se 
ami il tuo lavoro, riesci a divertirti. 
Se ti diverti, lavori al top”. 

www.hammeradv.com

HP COMPOSITES cresce e
prosegue il suo progetto nel Piceno

LINERGY Emergency Lighting
Una scelta illuminata

TENUTA DE ANGELIS. 
La tradizione familiare crea vini 
unici, riconosciuti nel mondo

HAMMER: stress test con happy end

“La creatività delle imprese manifatturiere è uno dei cardini su cui poggia la sopravvivenza 
dell’industria marchigiana. Per questo la necessità di un “Made In” capace di tutelare con forza 
e univocità le produzioni nostrane dal c.d. italian sounding che inquina il nostro brand all’E-
stero, non solo nel campo alimentare, ma anche in quello della moda, della calzatura, della 
meccanica e del design, è questione non più rinviabile. Guardiamo inoltre con grande interesse 
alla nascita di un distretto dei polimeri e dei compositi. Al contrario siamo preoccupati da 
uno sviluppo infrastrutturale troppo lento ed eterogeneo, non in grado di fornire alle imprese 
quelle garanzie di lungo periodo determinanti a stimolare nuovi investimenti. Aeroporto, ospe-
dali, linee ferroviarie e di comunicazione, anche digitali, devono diventare la priorità, la condi-
zione sine qua non, a�  nché chi oggi ha la possibilità di crescere sui mercati, trovi sulla sua strada 
il minor numero possibile di ostacoli.”

Tutelare il “Made In”, sviluppare infrastrutture e nuovi distretti

Da 40 anni leader nella produ-
zione di utensili per elettronica, 
Piergiacomi Sud esporta  più 
dell’85% dei suoi prodotti in 49 
nazioni, mantenendo la produzio-
ne nello stabilimento di Ascoli Pi-
ceno. I circa 400 articoli per svaria-
ti lavori in elettronica e l’eccezio-
nale rapporto qualità-prezzo dato 
dai numerosi investimenti in au-
tomazione di processo, la vedono 
vincitrice nella competizione con 
la concorrenza, in particolare asia-
tica. Nonostante le piccole dimen-
sioni vanta un elevato know-how 
tecnologico che le ha consentito 
di sviluppare negli anni proprie 
automazioni, una linea di macchi-

ne per la saldatura a impulsi per i 
circuiti multistrato e una linea di 
prodotti per la depanelizzazione, 
brevettati, venduti e installati in 
tutto il mondo. 
www.piergiacomi.com 

La Cantina Il Sapore della Luna 
vive in simbiosi con l’Agriturismo 
e il suo Borgo. La coltivazione rigo-
rosamente biologica segue i ritmi 
dettati dalla natura, svolgendo 
in vigna e a mano tutti i passaggi 
signi� cativi: dalla potatura al dira-
damento dei grappoli, � no alla rac-
colta in cassette. Il risultato di tanta 
attenzione si racchiude nella pro-
duzione di due vini pluripremiati: 
Spiagge, un pecorino in purezza 
DOGC e Gaglio� o, un Rosso O�  da 
DOGC da uve Montepulciano e 
Cabernet Sauvignon. La vicinanza 

del mare - Monteprandone è a 5 
km dalla costa Adriatica e dall’usci-
ta autostradale - con la sua brezza 
salmastra, gli conferisce una carat-
teristica olfattiva ed organolettica 
unica. - www.ilsaporedellaluna.it 

Permeabilità intestinale e di-
sbiosi intestinale sono le cause 
principali della sindrome da co-
lon irritabile che colpisce circa 
12 milioni di italiani, percentuale 
in costante aumento. I test labo-
ratoristici innovativi sono uno 
strumento fondamentale per fare 
chiarezza sulla situazione patolo-
gica del paziente e individuare una 
terapia integrata o farmacologica il 
più possibile mirata. Sono di rou-
tine presso il Laboratorio Analisi 
Dr. Fioroni il Test della disbiosi 

che permette di  valutare quanti-
tativamente la presenza di markers 
urinari speci� ci di disbiosi fermen-
tative e putrefattive e il Breath 
Test al Lattulosio o Glucosio per 
individuare la SIBO. 
www.� oroni.it

L’impegno di Frigo Tecnica Inter-
nazionale, leader in Italia nella 
refrigerazione industriale, è rivol-
to alla massima soddisfazione del 
cliente e alla ricerca e sviluppo di 
tecnologie sempre più innovative. 
I nuovi sistemi di compressione 
Energy Saving segnano un nuo-
vo corso negli impianti di refrige-
razione: basati sull’applicazione 
di diversi principi migliorativi di 
termodinamica, � uidodinamica 
e automazione, integrano nuove 
tecnologie per migliorare le con-
dizioni di lavoro e aumentare pro-

duttività e qualità degli impianti 
nell’ottica di Industry 4.0.  Attenta 
alla sostenibilità ambientale, inve-
ste sui � uidi frigorigeni naturali a 
ODP e GWP zero, determinanti per 
ridurre le emissioni di CO2. 
www.frigotecnica.com 

PIERGIACOMI SUD 
Esclusiva tecnologia Made in Italy

Cantina IL SAPORE DELLA LUNA: vini 
biologici di alta qualità tra terra e mare

I test di laboratorio concorrono 
alla diagnosi della Sindrome 
dell’Intestino Irritabile

Nuovi sistemi di compressione 
ENERGY SAVING: più ef� cienti, 
più economici, più ecologici

Trasformazione digitale, innovazio-
ne, competenze e risorse umane 
non sono semplicemente mantra, 
ma il focus su cui la società di con-
sulenza di direzione Partner Srl ha 
focalizzato la propria s� da, i proget-
ti di sviluppo e gli investimenti dei 
prossimi 10 anni. La società parla con 
entusiasmo delle proprie “creature”, 
raccontando la storia di Euroenginee-
ring, Start Up innovativa che fornisce 
a imprese leader e multinazionali 
soluzioni software per l’interconnes-
sione 4.0, di Rendiconta, piattaforma 
digitale per supportare il project 

management, della partnership con 
Digital Meet e Fondazione Comunica, 
delle certi� cazioni Industria 4.0 e dei 
programmi di formazione e degli 
interventi di revisione dei modelli di 
business in ottica digitale. 
www.partnerconsul.com 

“FB Health  nasce nel 2010 con l’o-
biettivo di creare un’azienda dedica-
ta alle patologie del Sistema Nervoso 
Centrale e dove impegno, motivazio-
ne e attenzione alle esigenze di me-
dici e pazienti fossero valori fondan-
ti - racconta l’AD Marco Marchetti - 
I nostri prodotti sono frutto di una 
costante collaborazione con ricer-
catori e Istituzioni Scienti� che, per 
raggiungere e mantenere l’eccel-
lenza in ogni ambito della nostra 
attività. Dal 2017 siamo parte di un 
Gruppo internazionale costituito da 
sei aziende tutte europee. Le nuo-

ve sinergie operative e strategiche 
hanno portato all’esigenza di uni� -
care le aziende sotto un unico brand: 
Neuraxpharm. FB Health, da ottobre 
2018, modi� cherà la sua denomina-
zione in Neuraxpharm Italy”. 
www.neuraxpharm.it

La consulenza di direzione 
PARTNER Srl guarda al futuro 
dell’innovazione digitale

FB HEALTH diventa NEURAXPHARM.
L’azienda specializzata in 
neuroscienze lancia il rebranding

Partner Srl. Il Team

Con� ndustria Centro Adriatico. 
Simone Mariani, Presidente
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